

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年4月

17

星期四

国家体育总局主管

中国体育报业总社

有限公司主办

中国体育报出版

今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14647期

体育总局等6部门启动“购在中国”系列活动

本报讯 近日，商务部会同国家发展改革委、体育总局、工业和信息化部、文化和旅游部、市场监管总局等部门在海南举办的第五届中国国际消费博览会上启动了“购在中国”系列活动。

此次系列活动是为了深入贯彻落实党中央、国务院关于提振消费、扩大内需的决策部署，加快实施提振消费而采取的专项行动。商务部等6部门联合印发《关于组织开展“购在中国”系列活动的通知》，部署各地聚焦首发经济，围绕四大领域，举办首发首秀首展首演和丰富多彩、形式多样的特色活动。其中，精品购物方面，组织重点步行街、商圈及

商场、超市、离境退税商店等企业，开展惠民促销，首发新品优品，助力消费者惠购全球好物。精彩旅游方面，推出一批精品旅游线路，发布特色打卡地等旅游消费指南。特别是在精美展演方面，引进、举办一批国内外精品文艺演出、高规格体育赛事、高品质文博展览。通过打造具有国际影响力的标志性扩消费活动品牌，扩大优质商品和服务供给，创新多元消费场景，推动商旅文体健深度融合，打造国际友好消费环境，进一步释放多样化、差异化消费潜力，推动消费提质升级，持续提升中国消费市场吸引力和美誉度。

(赵萌)

高志丹在湖北调研青少年体育工作时强调

加快改革创新步伐 擦亮地方特色品牌 以青少年体育高质量发展夯实体育强国建设基础

本报讯 4月15日至16日，国家体育总局局长、党组书记高志丹赴湖北调研青少年体育工作并召开京山市网球项目国家奥运后备人才梯队建设工作座谈会。高志丹强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于体育的重要指示批示精神，加快改革创新步伐，擦亮以“仙桃体操”“京山网球”为代表的体教融合地方特色品牌，发挥体育多元价值功能，以地方实践推动青少年体育高质量发展，夯实体育强国建设基础。

在武汉体育学院，高志丹表示要做大做强竞技体育、运动医学、智能体育“三驾马车”，为党育人、为国育才。在见证了郑钦文成长的武汉旗胜金满贯网球学校，高志丹提出一方面要继续培养高水平网球后备人才，另一方面也要做好网球文化和精神的提炼总结，丰富中华体育精神内涵，让郑钦文“为国再战三小时”的铿锵话语影响带动更多人。在仙桃李双体操学校、仙桃市朝阳小学以及京山市网球训练基地、湖北省网球学校，高志丹充分肯定特色体校、新型体校建设成果，勉励大家围绕促进身心健康和培养高素质竞技体育后备人才两个目标，常抓不懈、抓出特色。

座谈会上，在听取有关方面发言后，高志丹强调，京山网球事业高质量发展，得益于一张蓝图绘到底、一代接着一代干，得益于各级党委、体育工作者、社会各界的大力支持，目标明确、规划清晰、坚持不懈，由此形成了独具特色的“京山模式”“京山经验”。要继续以网球为载体，坚决贯彻落实习近平总书记关于体育“四个重要”的指示精神，结合地方实际、自身特点，抓好创新实践、主动担当作为。在青少年后备人才培养方面，要做到训学并重、德体双强，结合体育文化、项目文化以及新时代青少年的成长特点，将“立德树人”要求落到实处。要做到规范发展、树立样板，发挥好当地事业与产业、体育与教育、训练与竞赛、国际与国内多元载体功能，推动网球工作行稳致远。

体育总局副局长、党组成员刘国永，湖北省委常委、宣传部部长琚朝晖，湖北省副省长陈平，武汉市市长盛阅春分别参加相关点位调研。

(林剑)

中国男排集训演练高质量对抗 海宁：每人每天进步一点

本周 黄江惟

“一切为了赢 赢是王道”，走进宁波北仑排球训练基地，墙壁上悬挂的横幅标语十分醒目。从4月6日开始，新一届中国男排在宁波北仑集训。4月16日下午，中国男排举行了媒体公开课，并通过网络平台进行直播。在长达一个小时的公开训练课直播中，中国男排主要进行了攻防防的分组对抗训练。

分组对抗中，队员们分成两组，主攻王滨、俞元泰、陈禧龙，二传于垚辰，副攻李咏臻，接应温子华、武珊珊，自由人祁嘉豪等队员一组，另一组包括主攻李道帅、李磊，二传王鹤斌，副攻张哲嘉、缪阮彤，接应江川，自由人曲宗帅等。

为加快训练节奏，两队从中局16比16开始进

行比赛，其间主教练海宁一直在强调进攻速度和进攻突破能力。同时，海宁提出了更高要求：如果出现失误，比如下网、界外或者防守没有碰到球，比分将回到16平开始重新计分。“这样带有惩罚性的训练，一方面能提高队员的进攻突破能力，另一方面也能让队员增强减少失误的意识，在高质量对抗中尽可能减少失误。”中国男排教练卢卫中解释道。

在队员对抗训练的同时，中国男排的数据统计人员在一旁进行着进攻线路、发球时速等数据统计和分析。海宁的执教风格更强调用数据说话。新一届中国男排每天都有专门的发球训练，持续近20分钟。每当队员发球时，教练都会手持测速枪进行测试，并将数据汇总到数据组。海宁要求队员们跳发球时速在100公里以上，飘球时速在60公里以上。



吴嵩(中)在分组对抗中传球。中国排协供图

训练中，队员们充满激情，全力去救每个球，得分后也相互击掌激励。本次集训队中既有老将回归，也有不少年轻队员入选。巴黎奥运周期中国男排主力二传于垚辰时隔一年重回国家队。“海宁教练在训练过程中给了我们更多自我思考的时间，他给我们建议，让我们自己发现怎么去改变。”于垚辰感受到了全新的训练理念。

训练结束后，于垚辰和今年首次入选国家队的二传吴嵩主动进行了加练。“国家队要求高，我感到有些压力，自己距离国际水平有一些差距，想尽快跟上大家的脚步。”吴嵩表示，“我们两个一起加练，对我也起到了督促作用。”

在海宁看来，队员想要变得更强大，首先要了解自己，这是最重要的一步。“不光是了解自己的缺点，还有自己的优点。我在集训刚开始的这几周，会帮助队员进行分析。之后我们还会分析对手，了解自己和对手之后，我们会有更大的机会赢得比赛。我们也知道今年赢得比赛将变得非常困难，但我们的目标不变，就是每人每天都进步一点。”海宁强调。

浙江“壮苗行动”实施近3年惠及青少年16万人次 让山村培育出更多体育“壮苗”

本报记者 部国华

每周，浙江省舟山市毽球协会社会体育指导员赵兵都会从舟山本岛出发，驱车一个小时，跨越跨海大桥，赶赴岱山蓬山小学，为这里的孩子们上一堂特别的体育课。“一周一个课时的专业化训练课程，尽管不算频繁，但看着孩子们真心喜欢这个小众项目，并能从中受益，我很欣慰。”

从2022年6月开始，和赵兵一样，浙江众多优秀社会体育指导员用接力支教的方式，走进山区农村学校授课，带去跆拳道、太极拳、气排球等运动技能课和体育夏令营等活动，帮助学校建立特色运动队，促进青少年掌握两项以上运动技能，全面提高山区学生体质健康合格率、优良率。这就是“浙江希望工程·体育壮苗行动”。

第一时间积极响应号召，自发加入体育

壮苗队伍的是舟山市毽球协会。“目前，协会超过六成的成员都参与过‘壮苗行动’。”舟山市毽球协会负责人陆兵表示，“通过‘壮苗行动’，普陀小学2024年取得舟山市小学生毽球小学组比赛的男子双人赛冠军。学校已经将毽球项目转为正式训练科目，纳入日常教学体系。”“壮苗行动”实施以来，志愿服务的学校数量已从2所增加至5所。今年，协会社会体育指导员还将前往嵊泗，为更加偏远地区的孩子们送去体育希望。

过去，浙江山区26县及海岛地区教育资源匮乏，山区海岛与发达地区之间、城乡之间在文体公共服务供给、文体普惠服务覆盖等方面存在一定差距。浙江体育“壮苗行动”不仅满足了青少年健康成长的需求，为他们的学习和课余生活注入活力，还在一定程度上缩小了城乡之间文体公共服务供给等方面的差距，公共服务优质共

享也让群众对共同富裕成果可及、可感、可触。

常山县篮球协会协助常山县宋畈小学组建的壮苗运动队，在今年全县小学生篮球赛中获得农村组季军。协会秘书长詹敏说：“能让孩子们在运动舞台上展现风采和实力，是我们最大的心愿。”“壮苗行动”通过建立区域内和跨区域的青少年体育赛事和展示活动体系，有效推进体教融合，促进学生养成终身锻炼习惯。

如今，“壮苗行动”已经在杭州、温州、金华等8个城市的42所山区、海岛和农村学校建立了40余支特色运动队，累计惠及青少年儿童16万人次，有力促进了教育公平和青少年全面发展。

温州市体育局将“壮苗行动”工作贯穿全年，稳步推进志愿服务；金华市连续两年为山区小学举办体育夏令营，志愿者们吃住

在学校近一个月，克服高温、断水等困难，开展运动项目的集训。不仅如此，体育壮苗项目还跨区域打造特色体育赛事和技能展示活动，有效推进体教融合，为学校参加更高级别的体育比赛创造条件、搭建舞台、提供支持。2024年“浙江希望工程·体育壮苗运动会”在衢州市中小学素质教育实践学校举办期间，来自金华、衢州、台州的10支体育壮苗基地运动队120多位小学生在30余名指导员带领下参与活动。体育公益志愿服务为山区海岛县的高质量发展注入了新的活力。

浙江省社会体育指导员协会相关负责人表示，结合共同富裕和“双减”大背景下青少年德智体美劳全面发展的迫切期待，“壮苗行动”将持续深入更多山区海岛学校，培养孩子们参加体育活动的兴趣和经常性锻炼的良好习惯，在运动中提升身体素质和精神素养，同时为探索共同富裕示范区建设的精准模式、长效机制贡献力量。

两周夺两金 胡凯射击世界杯再登顶

本报讯 当地时间4月15日，2025年国际射联世界杯秘鲁利马站开赛。当日决出男子、女子10米气手枪两枚金牌，中国选手胡凯以246.4环的优异成绩夺得男子10米气手枪金牌，这一成绩距离该项目世界纪录仅差0.1环。由此，胡凯在两周内连续获得两个世界杯冠军。

胡凯、谢瑜分列男子10米气手枪资格赛前两名晋级决赛。决赛，胡凯的获胜方式与上一站如出一辙，都是在前10发基础射击就建立领先优势，并将优势保持到最后。进入金牌角逐，在最后两枪射击之前，胡凯领先第二位的巴西选手已达5.4环。最后两发射击，胡凯分别打

出9.3环、10.4环，最终以246.4环的总成绩将金牌收入囊中。谢瑜从第六发射击开始出现状态起伏，最终收获第五名。

女子方面，姚千寻、孟雨霏通过资格赛闯入决赛。两位中国姑娘在前10发射击后实时排名前两位，此后她们均出现不同程度失误。第18发射击后，孟雨霏获得第五名。20发射击过后，场上仅剩姚千寻和两名印度选手争夺奖牌。随后两枪姚千寻分别打出9.3环和10.5环，未能超过排在前面的两名印度选手，获得季军。继上一站世界杯获得10米气手枪混合团体银牌后，姚千寻职业生涯第二次获得世界杯奖牌。

(梁琰)

本报记者 丰佳佳

强化品牌建设，打造具有国际竞争力的体育用品产业集群，中国体育用品制造业探索契合时代发展的路径。随着国家不断出台外贸相关利好政策，“中国体育用品智造”逐渐在国际市场崭露头角，但目前企业的国际化布局依然面临诸多困境与挑战。聚焦企业出海遇到的痛点，中国体育用品业联合会启动了全球市场的考察走访行动，推动中国制造走出去，促进国际合作引进来。

“经过行业调研发现，近年来印度尼西亚、越南、马来西亚等东南亚国家凭借相对庞大的人口基数、年轻化的体育消费群体以及日益增长的体育消费需求，成为中国体育用品行业、企业拓展海外市场的重要目标。”中国体育用品业联合会(以下简称“联合会”)相关负责人表示，结合当前市场发展态势，联合会通过组织海外展会、考察走访活动等举措，促进产业互补，加强友好经贸往来，希望打造中国体育用品企业尤其是民营企业精准触达东南亚国家乃至更大范围海外专业买家的快速通道。去年在雅加达举行2024中国体博会(印尼)—东盟展，通过个性化市场推广服务及一对一商务咨询和市场分析服务，有效帮扶企业拓展业务订单。

为进一步帮助企业开拓新市场新空间，联合会日前组建考察团，带领健身器材、运动器材以及时尚运动行业共9家民营企业相关负责人前往印度尼西亚、越南，与当地政府部门、地方商会、经销商、产业园、运动俱乐部等开展交流，了解体育用品市场的现状和发展趋势，挖掘双方在技术、产品、市场等方面的合作潜力。“此次考察走访进一步加深了体育用品企业与印尼、越南体育行业各界的相互了解，为未来合作奠定了坚实基础。”联合会相关负责人说，通过深入交流与实地探访，考察团不仅获得宝贵的第一手市场资料，还就企业出海遇到的现实问题与相关机构进行交流，共寻破题之道。

(下转第二版)

行业民营企业发展正当时系列报道之四 行业协会搭建平台 推动中国制造『出海逐浪』